
Anul XVIII Jir. 222Sibiiu, Sâmbătă 1/14 Decemvrie 1901

ABONAMENTELE
Peutre Siblin:

1 Inná 1 cor. TO b»ai, */i an 8 cor., */, »» 10 cor., 1 an 20 cor 
Pentru ducere* Ia » s ă  eu 39 bm l pa lună mai mult

Pentru manarchie t
1 lună 2 cor. 40 bani, »/« au 7 oor, •)» an 14 cor., 1 an 28 cor

Pentru Eomânia 9! străinătate:
*/, an 10 franci, ‘/a an 29 franci, 1 au 40 franci.

Abonamentele skî fac aninai piätisda-ss înainte.

INSERŢIUNIL.E
Un fir gtrmond prima-dată 14 bani, a doua-oarâ 12 bani 

a traia-osră 20 ban*.

Redacţia şi administraţia: Strada Peplâcei Nr 15.
Se preuniuără Ia poate 9! librării, 

tu  R o m a n i «
abonamentele sé fac la domnul Carol Schulder, Bucureşti, 

strada Şelar, 10.

Epistole Betrauest« se refusâ- — Manuseris te im se tnapoia-â
Numeri singuratici â 10 bani se vénd in Sibiiu: la librăria » Ti
pografiei«, societate pe acţiuni. — In Aiba-Iuiia la librăria Weis* 

Bermrt »ia loterie«.

Spre centrali sare.
Opera de statificare a administra

ţiei a început deja. Planul după care 
guvernul Széli voeşte eă ducă la ..înde
plinire această operă este mai mult ra
finat, decât corăspunzător. A dus frică 
Széli, că dacă va presenta parlamen
tului un proieot unitar de reformă a 
întregei administraţii, va păţi că ilio 
tempore Szapăry Gyula, a cărui proiect 
în urma agitaţiunilor puse la cale de 
oposiţie a căzut. Mai cu tactică deci, 
Száll Kálmán voeşte în rate se ajungă 
aceea, ne Szapăry n’a putut ajunge, 
«tatificarea completă a administraţiei.

Răul principal, care a bântuit co
mitatele şi oare în anii din urmă a băgat 
groază în oameni, a fost manipularea 
neconştienţioasă a banilor în municipii 
şi numâroasele defraudări.

Aici ’şi-a început prim-ministrul Széli 
seria de proiecte.

Foarte corect. Comitatele înoată în 
greutăţi, gem de povară, trebuesc scăpate 
de şarlatani. Cassele comitatense nu mai 
pot fi un isvor neeăcat de a ajunge la 
parale pentru satisfacerea plăcerilor 
unor funcţionari criminali. Numai cât 
îmbunătăţirea se poate ajunge şi pe 
alte căi, într’alt chip, nu e necesară sta- 
tifioarea.

Ca tot oe-’i röu şi corupt în statul 
acesta, administraţia încă în urma neno- 
rooitei politiei de esolusivă căpătuire a 
elementului maghiar a ajuns în halul de 
nesuferit, în care se află astăzi.

De cine a fost condusă administra
ţia în oomitate? De urmaşii aoelora, 
cari odinioară ţineau statariile.

Glieds şi nepotismul au ruinat co
mitatele.

Guvernele de pe vremuri au mo- 
nopolisat cârmuirea comitatelor pentru 
Maghiari. Sistemul virilismului, sis
temul de oandidare la alegerile pentru 
funcţiunile administrative, oare pune 
resultatul alegerilor în mâna fişpanilor 
şi a fisolgöbiraelor, aceste sünt oardi- 
nalele motive oari au făcut oa administra 
ţia bő devină insuportabilă.

Naţionalităţilor li-s’a luat ori-ce 
posibilitate de a influenţa mersul ad
ministraţiei şi de-a ocupa funcţiuni prin 
oomitate. Pe de o parte în congraţii 
nu puteau intra, fiindcă cercurile elec
torale sünt astfel organisate, încât lupta 
îu cele mai multe loouri este imposibilă, 
apoi dreptul electoral restrins, ear’ pe 
de altă-parte multe familii din comitate 
în alianţă ou fişpanii stăpânesc situaţia 
în mod absolut, ori-ce înceroare de a 
pune capăt quasi-moştenirii de funcţii 
este zădarnică.

Astfel stând lucrurile, stăpână peste 
toate fiind câte o olică aproape în fie
care comitat, ce era mai uşor, decât a 
comite abusuri peste abusuri, doară ei 
Unii pe alţii nu se controlau nici-când, 
fiecare se nisuia sé acopere păcatele ce- 
luialalt.

Numai aşa se poate esplica faptul, 
Că ani de-a rîndul s’au continuat »ope
raţiunile financiare« ale Kriványilor, 
fără ca cineva sé fi observat până în 
momentul ultim.

Dacă Széli Kálmán într’adever do
reşte îmbunătăţire, simplificare, cinste şi 
corectitate pragmatioă şi moraiă în ad
ministraţia comitatensă, trebuo se în
ceapă o lecuire mai radioală a boalei, 
care zace în actualul sistem general de 
guvernament.

Dacă reformele s’ar face pe base 
largi, nu în cadrele strimte ale şovinis
mului de rassă, monopolisator a toate 
In aoeastă ţeară, atunci Széli Kálmán 
ar fi trebuit să-’şi înceapă seria de re
forme cu lăţirea dreptului electoral în 
măsură cât se poate de mare, cu aron
darea potrivită şi naturală a cercurilor 
electorale, cu asigurarea deplină a li
bertăţii alegerilor fie pentru dietă, fie 
pentru congregaţiunile municipale,

Resuitatui lărgirii şi asigurării drop 
Jurilor cetăţeneşti în direcţiunile indicate 
mai sus ar fi, oâ in vieaţa politică, în

vieaţa de stat, în vieaţa comitatelor ar 
întră elemente nouă, forţe nouă, oameni, 
cari în scurtă vreme ar curăţî atmos
fera de corupţie şi ar face din oomitate 
tot atâtea fortăreţe puternice pentru 
stat.

Aşa, cum stăm astăzi? Giicele fac 
prin comitate 00 vreau, nu-’i cine să ie 
controleze. Sus, ia parlament, tot tri
mişii elicelor informează guvernul de
spre stările din cercurile lor. Eată cir- 
culus vitiosus.

Cu statificarea stările nu se pot 
schimba în spre bine; cel mult pot de
veni mai rele — în general. Guverne, 
cum au fost guvernul presidat de Tisza 
şi cabinetul lui Bănffy, având în măsură 
şi mai deplină toată puterea şi asupra 
comitatelor, pot călca in picioare toate 
drepturile, toate legile, pot comite abu- 
surile cele mai înspăimântătoare, conştii 
fiind, că ori-oând îşi pot recruta o ma
joritate parlamentară, care să-’i susţină 
după plac, în dragă voe.

In mâna unui guvern aplicat spre 
nelegiuiri şi dedat ou corupţia, admini
straţia de stat va fi o nouă armă.

Acesta este rolul, la oare se reduce 
reforma administrativă, contemplată de 
Széli, în ultima analisă.

Admit, că Széli nu are intenţiuni 
ascunse şi că doreşte îmbunătăţire. Tre- 
bue să voiască îmbunătăţire. Aşa nu 
mai merge, starea de până acum nu 
mai poate dura.

E greşită însă basa, pe oare s'a 
pus prim-ministrul Széli în elaborarea 
proiectelor sale de reformă administra
tivă. Precum astăzi alegerile de func
ţionari administrativi nu representă es- 
presia voinţei poporului, tot astfel în 
viilor aceia nu vor representă atât in
teresele obştei, cât mai ales vor înmulţi 
numărul agenţilor şovinismului de gu
vernament.

Schimbarea produsă de reformele 
iui Széli pentru noi va fi numai o schim
bare de firmă, cu acelaşi negoţ, special 
uc gureşe. —.2*.

Sibiiu, 13 Dec. 1901.
C o n ven ţia  de e s tra d a  re cu  

R o m â n ia . în  şedinţa de Mereuri, 11 
Dec. c. a dietei, ministrul de justiţie 
Plosz a presentat c o n v e n ţia  de estra -  
dare , încheiată în 14/27 Iunie 0. ^ în 
tre  R o m â n ia  ş i  U ngaria ,

Convenţia constă din 36 de puncte, 
în cari sé înşiră toate caşurile de crime 
pentru cari e a se face estradarea. 
Pentru fapte punibile politice nu se [ 
concede estradarea, cu escepţia daoă 
faptul cuprinde în sine criteriile unui 
atentat de ucidere contra monarchului 
sau a membrilor familiei domnitoare. 
Estradarea sé face în urma interven* 
piei pe cale diplomatică.

D is c u r s u l  lu i  K o rb e r . Dis
cursul lui Körber, prin care a arătat, 
că pricina criselor din Austria e a se 
căuta în conflictul germano-oeh şi apoi 
a ameninţat ou disolvarea parlamentu
lui, eventual cu suspendarea constitu
ţiei — preocupă încă cercurile parla
mentare austriaco. Membrii stângei 
estreme tűnt de părere, că a fost su
perfluă ameninţarea ou lovitura de stat 
Cu deosebire deput. Menger a dat es» 
preeie acestei păreri, numind procede- 
rea lui Körber o ne mai pomenită lipsă 
de tact.

Pentru nepăsarea Cehilor sünt ne
căjiţi cu deosebire deputaţii germani ai 
dietei Boemiei. Aceştia zic, că dacă 
Cehii zădărnicesc aotivitatea parlamen
tului, ei vor zădărnici — munca dietei 
provinciale. Devisa lor este : fără Reichs
rat nu este Landtag.

Ziarele cehe însă dau eepresiune 
convingerii deputaţilor cehi, că Cehii 
pot să privească liniştit în viitor. Aşa 
se esprimă între altele >Narodni Listy<» 
care zice că Körber ar pute eşi biruitor 
numai în luptă eu un parlament putred. 
Hlas Naroda e mai esplicită; ea zice, 
că constituţia nu e făcută de Cehi şi

din pariea lor a fost considerată întot
deauna numai ca ceva provUor.

In general se crede, că Körber prin 
I ameninţarea lui a produs efect contrar 
I la ceea-ce a voit.

SENATUL ROMÂNIEI In şedinţa de 
alaltftieri a votat rSspansul de mesaj şi 
convenţia comercială eu Turcia. Rfispun- 
shI la mesaj a fost votat cn 06 bile albe, 
contra 3 bile negre, ear’ convenţia a fost 
acceptată cn unanimitate de voturi.

A n iv e r s a r e a  lu ă r i i  P le v n e i . 
Mereuri, în 11 Dec. n. s’au împlinit 24 
de ani dela căderea Plevnei, când ar
mata română prin vitejia ei a înscris 
o pagină de glorie în analele vieţii 
poporului român. Aniversarea acestei 
zile a fost serbată la Bucureşti, oa de 
obiceiu, în chipul cel mai măreţ. La 
serbare au luat parte Maiestatea Sa 
Regele Carol, prinţul moştenitor Ferdi
nand cu prinţul Carol, oficerii şi tru
pele din garnisoană, apoi diferite no
tabilităţi. La biserica Mihaiu- Vodă s’a 
oficiat un Te-Deum, după care trupele, 
în frunte cu prinţul Ferdinand, au de
filat înaintea Regelui. Serbarea s’a ter
minat la orele l l ll,. Oraşul a fost pa- 
voasat

»Cronica* arală marea însemnă
tate a acestei zile prin următoarele 
cuvinte:

»Această zi are pentru noi cea mai 
mare importanţă istorică, pentru-oă ea 
a dovedit lumei nu numai vitalitatea 
neamului româneso, dar’ şi dreptul no
stru la neatîrnare.

Lovitura de graţie, dată de armata 
română neînvinsului Osman Paşa, a 
atras atenţiunea Ipmei întregi asupra 
noastră şi este de netăgăduit, că fără 
spriginul nostru, onoarea armelor ruse 
ar fi fost grav compromisă.

Căderea Plevnei se datoreşte în 
primul îoo planului strategic admirabil 
al Regelui Carol, care a modificat în
treaga strategie a comandanţilor ruşi.

Investirea cetăţii şi oonstrîngerea 
prin foame a armatei turceşti închise 
îd Plevna; înaintarea asediatorilor prin 
lucrări de câmp, care strîngeau zi cu zi 
lanţul de fer ce încătuşa pe turci, ce 
datoresc conoepţiei Suveranului nostru 
şi resultatul a dovedit marea Sa pre
vedere.

Avem tot dreptul să fim mândri şi 
se sărbătorim aoeastă zi, care însem
nează pentru noi, începutul unei epooe 
nouă de vieaţă şi de desvoltare na
ţională«.

Urcaţii şl Maghiarii. In decursul des- 
baterii în dieta Croaţiei asupra răspunsului la 
mesagiu, deputatul Ruhetici, vorbind despre 
discursul lui Széli, a zis, că el stimează naţiu
nea maghiară şi nu crede, că ar fi vre-un de
putat dietal, care sé urască Ungaria, dar’ şovi
nismul maghiar trehue combătut.. . .

D in  d ie tă . In şedinţele ultime 
camera maghiară a pertraotat şi primit 

i proiectul de lege despre statificarea cas- 
I sehr comitatense. Răspunzând orato- 
I riîor oposiţionali, cari toţi s’au declarat 
I contra proiectului, Széli Kálmán a de- 
! clarat că în timpul cel mai apropiat va 
! presenta camerei întreagă reforma ad» 
I ministrativă, care va consta din 14 pro- 
j iede. La sfîrşit, în vederea restauraţiu- 

nilor comitatense, Széli Kálmán a pro
pus, ca până în 16 Ianuarie st. n. 1902, 
camera să nu mai ţină şedinţe, ceea-ce 
s’a şi primit.

A  tr e ia  u n iv e r s ita te .  O de- 
putaţiune s’a presentat zilele trecute la 
ministrul Wlassics, care a cerut, oa a treia 
universitate maghiară aă fie înfiinţată în 
Caşovia. Deputaţiunea a fost condusă 
de deputaţii Beöthy Ákos şi Horănszky 
Nándor, de episcopul Bubics şi prelatul 
Takács Menyhért. Acesta a presentat 
ministrului un memorand, în care să 
arată »misiunea patriotică« ce ar ave o 
noua universitate in Caşovia, unul din 
centrele de »maghiarisare« în nordul 
Ungariei,

Românii in municipii.
A legerea  d e la  D ir a.

Câmpeni, 9 Deo. n. a. c.
Chiar şi vice-comitels comitatului 

Turda-Arieş s’a scârbit de abusurile 
comise de siuşbaşi la alegerea săvir- 
şită în lara, pentru membrii în congre- 
gaţiunea comitatensă. El şi dimpreună 
cu ekşi ceialalţi »domni« dela comitat s’au 
socotit oă totuşi nu e bine să calce în 
picioare atât de ostentativ legea şi dreptu
rile unui popor egal îndreptăţit cu ei 
— Maghiarii. Şi oa să se arete oă ei nu 
sufer nedreptăţile, au dat ascultare re
cursului înaintat şi acum să faoe cerce
tare, dacă într’adevăr nu li-s’a publicat 
alegătorilor diu acest cerc termáiul 
alegerii? Deşi în recurs sânt aiătate o 
mulţime de abusuri săviryite în deour- 
sul alegerii, aceste să treo ou vederea şi 
numai singur acest motiv s’a luat de 
basă la cercetare. Mai ştii oâ pen- 
tru-oe ? Noi însă sâutem — deocam
dată — mulţumiţi, că nu s’a trecut cu 
vederea şi acesta şi daoă numai pu
ţin simţ omenesc va fi în ei trebue 
să ordoneze alegere nouă, cu toate»oâ 
pretorii din Câmpeni, îndată după înain
tarea recursului uostru, au outreerat 
satele ca să poată trimite vioe-comitelui 
declaraţii dela notari şi primari, despre 
publicarea terminului pentru alegere, 
Lucru de altfel imposibil,! căci aici in 
Câmpeni abia a sosit ordinul cu doué 
zile înainte de alegere. Cum dară să 
■e fi publicat şi în oelelalte comune, 
unda posta merge numai odată pe săp- 
tămâuă ?

Dl Dr. Zosim Chirtop, în răspun
sul seu ce rl-a înaintat a dovedit cu 
acte aproape dela toţi alegătorii, că 
chiar şi cei-oe au fost la alegere numai 
pd cale privată au aflat despre alegere 
dar’ nu li-a’a pubiioat prin nici un oficiu 
ori persoană ofioioasă, A arătat tulbu
reala îu care pesouesc slujbaşii şi ne
dreptăţile ce ni le fac ori in ce Ioc li-se 
dă ocasiune.

Spunem mai sus că numai ia apa
renţă ni-s’a dat loc recursului. Şi de 
fapt aşa e, căci lor nu le trece prin 
cap nimicirea alegerii, oeea-oe se poate 
vedé din faptul, oă alegerea func
ţionarilor din acest comitat e deoretată 
pe 18  D ecem vrie  a. c. Deci vor 
face în 18 1. c. alegere de funcţio
nari eu desconsiderarea alegerilor din 
cercul nostru. Ei între ei vor pune 
funcţionari, ear’ noi nu vom avă acest 
drept, ci numai de a le plăti lefile grase. 
Nimica alta decât procedură curat ungu 
rească! D oreh

Perderea, ce naţiunea română a 
suferit prin moartea ilustrului bărbat 
V. A. Urechiă, a fost viu resimţită şi 
îu Italia. Mai multe depeşe de condo 
lenţă au fost trimise de oătră bărbaţ i 
distinşi ai Italiei corporaţiunilor, al că
ror sneiiftbru a fost răposatul.

Dăm din aceste una, depeşa prin
ţului Colonna, primarul Romei, adre
sată senatului româu, despre care am 
făcut amintire în numărul din urmă.

Eată cuprinsul ei:
»Foarte adine mişcat pentru per

derea ilustrului senator V. A. Urechiă, 
a cărui cunoştinţă şi apreciată afec
ţiune pentru Italia şi Roma a fost atât 
de mare, în numele Romei trimit dom
niei voastre şi capitalei Bucureşti, es- 
presiunea celor mai sincere condo- 
lenţa,

Prinţul Prospero Colonna., 
primarul Romei.

La sfieaîîk d! Stdteăeu â răăpuni j 
în numele senatului prin următoarea j 
depeşă;

Prospero Colonna,
primarul Romei.

în  numele senatului Vé rog a 
primi viile noastre mulţumiri pentru 
simţămintele aşa de simpatice ce m  es- 
primaţi cu ocasiunea morţii prea re
gretatului nostru coleg V. A. Urechiă.

Simţămintele de afecţiune fi de 
sinceră amiciţie ce Urechiă profesa 
pentru nobila naţiune italiană sünt 
împărtăşite de întreaga Românie şi 
sunt fericit de a fi interpretul lor pe 
lângă d voastră.

Eugenia. Stâtescu, 
preşedintele senatului.

Preaa Hallauft.
Presa italiană dedică artiooli oma

giali memoriei regretatului V. A. Urechiă,
Intre altele, marele ziar II Popolo 

Romano din Roma, care ne-a sosit ieri, 
schiţând biografia ilustrului bărbat, zice:

»Ştirea morţii sale va fi primita şl 
la noi ca profunda jale ; pentrn-eâ , daci 
România deplânge pe UreehlA, ca pé anul 
din cel mal llantrl fii al aei, ita lia  perde 
pe nu amic din cei mai »ln«wifl.

Un alt ziar,»// travaso delit idee*, 
îi aduce portretul şi dându-’i biografia, 
reproduce următoarele reamintiri din 
vieaţa lui Ureohiă:

Când la 1860 era ministru ai in
strucţiei, trimise câţiva studenţi români, 
oa bursieri, în Italia, la universitatea 
din Torino şi scrise lui Cavour urmă
toarele:

— Faceţi din ei mari latini, descen
denţi demni ai Romei, mama na
ţiunii lor.

Ziarul mai povesteşte următoarea 
anecdotă din vieaţa lui Urechiă:

Urechiă a visitat prima oară Ita
lia la 1850. Abia sosit la frontiera libe
rului Piemont, îmbrăţişâ pe cel dintâiu 
gendarm al lui Victor Emanuel, ce»’l 
întâlni.

— E un smintit, — esolamâ gen- 
darmul,

— Poate o vre un italian fugit 
din temniţele austriaoe — grăi un alt 
gendarm.

Şi de fapt — zicea Ureohiă, care 
enara ou plăcere aoeastă întâmplare — 
era un român, oare punea piciorul 
pentru prima oară pe pământul Italiei 
libere.

*
Dl C. / .  Mitileneu din Koma anuttţându-ne 

trista impresie, ce a produs în toate cercurile 
de acolo vestea despre moartea lui Urechii, ne 
scrie următoarele şire:

Roma, 9 Deoemvrie 1901.
Moartea lui V. A. Ureohiă a fost 

oea mai mare şi mai profundă durere, 
oe putea să umple de laorămi de sânge 
ţeara întreagă şi toată suflarea româ
nească. După moartea lui Tudor Vladi
miresou, perderea lui V. A. Ureohiă 
este, ca şi aceea a marelui Român T. 
Vladimirescu, neînlofluită. O singură 
uniune a forţelor Românilor numai 
ar putea încâtva se înloouiască pe ma
rele V. A. Urechiă i

D espre  a o tiv ita tea  lu i  U reohiă .
Lui Ureohiă datoreşte România cele 

mai frumoase monumente istorice: Miron 
Oostin şi Assaky la Iaşi, Coloana dela 
Răsboeni, bustul lui Cogălnioeanu, al 
lui Alexandri, Văcăresou, etc.

Colaboraţiunea sa la diferite re
viste şi ziare a fost fără seamăn; eată 
o mică parte din titlurile publioaţiunilor 
sale: Grinda de aur (1851), Şetrarul 
Gurluesoovici (1854), Mozaic (1855), Lo
gofătul Baptiste Veleli (1855), Coliba 
Măriucăi (1858), Schiţări de literatură 
românească (1859), Vieriţa cea frumoasă 
(1859), Balul mortului (1865), Femeia ro
mână (1865), De clasicism, romantism şi 
realism (1865), Cronicele noastre (1865), 
Patria română (1868), Opere oomplete 
(1878), Lugubre monumentum Besara- 
biae (1878), Discursuri academice (1878), 
Conferenţe şi discursuri (1878), In» 
cercare bibliografică despre Istria şi 
Udraaţia (1878), Album Macedo-Român 
(1880), Oarta etnografică a Românilor
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(1882), Schiţe de istoria literatúrai ro
mâne (1885), Miron Costin (1886), Istoria 
evenimentelor din Orient (1889), Docu
mente relative la anii 1800—1831 (1889), 
Despre bresle (1889), Monumentul lui 
Miron Costin (1889), Memorii presentate 
Academiei în 1887—88, Biserica din ce
tatea Neamţ (1890), Legende (1891), 
Istoria Românilor (1892), Istoria şcoa- 
lelor etc.

Ca ziarist a scris în »Zimbrul«, 
»Albina«, »Curierul de ambe-sexe«, »Vul
turul«, »Steaua Dunărei«, »Românul«, 
in timpul din urmă în »Apărarea Na
ţională«, »Secolul«, »Universul« »Gronioa«

Biblioteca dăruită oraşului Galaţi 
este un monument care va vorbi gene
raţiilor viitoare de ce poate munca unui 
om iubitor de ţeara şi neamul lui.

Mişcarea Polonilor.
Valurile mişcării Polonilor, din in

cidental barbarei sentenţe a tribunalu
lui din One86tt, au ajuns până în şalele 
parlamentelor. In două parlamente s’a 
pus chestia pe tapet de cătră deputaţii 
poloni.

în parlamentul austriao a ridicat 
cuvântul deputatul polonez Dzieduszychi 
protestând ou energie în numele popo
rului polonez, oontra procedării Pru
siei faţă ou supuşii sei polonezi.

Prim-ministrul Koerber a deolarat 
cfi după-oum guvernul austro-ungar n'ar 
tolera vre-odată amesteoul vre-unui stat 
străin în afacerile sale interioare, tot 
astfel discuţia asupra afacerilor interi
oare ale unui alt stat trebue esclusă şi 
din partea noastră.

Prin urmare ministrul preşedinte 
se simte dator sö respingă acele câteva 
aserţiuni ale deputatului Dzieduszyohi, 
care se rapoartă la Prusia.

In parlamentul Germaniei a făcut 
o interpelaţie în chestie deputatul polo
nez prinţul Radziwil.

El a relevat marea esoitare a Po
lonilor din Prusia, cari prin purtarea 
bruscă şi injustă sünt răniţi în sen
timentele lor cele mai sfinte.

Pune chestia pe tapet In parlament 
din causă că mişcarea a aruncat valuri 
departe peste graniţele imperiului.

Arată apdi cum prin aoeea, oă bă
ieţilor poloni li-se prestată limba lor 
maternă mai pe jos, să produce în ei o 
aversiune faţă de şcoală. Noua poli
tică soolară prusiaoă nu oordspunde ve
chilor tradiţii; nu se respectă nici sfin
ţenia locuinţei private.

In fine prinţul cere cancelarului 
se iee măsurile necesare pentru linişti
rea poporaţiunii.

Biilow răspunzând, zioe, că ohestia 
din Wresohen e ohestie ourat prusiaoă. 
Daoft se va face acolo interpelaţia, va 
râspunde In merit, dar’ fiindcă s’a făcut 
alusie şi la raportul Germaniei ou stră
inătatea, ţine să se dedare în privinţa 
aoeasta.

Iniţiatorii esoeselor din Galiţia şi 
Varşovia, a zis Bülow, au avut desigur 
intenţiunea de-a sămăna disoordie în ra
porturile Germaniei ou Austro-Ungaria 
şi Rusia.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Şedinţa festivă a societăţii 
—  „Andreiu Şaguna“.

De grele şi critice vremuri era cer- 
oat poporul român pe timpul păstoririi 
Metropolitului Andreiu baron de Şaguna. 
Ca un apostol s’a ridicat marele Metro
polit şi pătruns de binele şi interesele 
intreg neamului seu, ’şi-a pus la tim
pul seu şi cârja din mână şi a alergat 
aoolo unde interesele neamului îl chie- 
mau. Aoeste interese le-a servit şi in 
biserică şi In vieaţa publioă. Nu numai 
In istoria biserioei gr.-orientale va sta 
soris cu litere de aur numele Andreiu 
Şaguna, oăoi munoa lui nu a fost res- 
trlnsă. Nu esistă Român ou inimă, oare 
lă nu îşi plece capul ou recunoştinţă 
oftnd vorba e de faptele lui Andreiu Şi- 
guna.

SS nu mergem Insă prea departe« 
Să privim odată In jurul nostru, aci In 
loo. In dreapta, în stânga, tot ce are bi
serica gr.-or.» e legat do numele acestui 
mare Metropolit,

întăreşte-’ţi oetatea şi duşmanul nu 
îţi va putea-o outropi!

Cancelarul poate asigura că aoeste 
raporturi n’au fost de loo turburate din 
causa acelor escese. Atitudinea guver
nelor rus şi austro-ungar a răspuns aş
teptărilor noastre îndreptăţite, ear’ gu
vernul rus a esprimat îndată după cele 
întâmplate la Varşovia adînoile sale re
greta. Contele Lambsdorff a asigurat pe 
ambasadorul german din Petersburg că 
guvernul german poate avă deplină în
credere în autorităţile ruseşti. Solida- 
daritatea care leagă pe Prusia cu Rusia, 
pe basa statului quo şi a tratatelor con
tra acelor tendenţe care urmăresc re
trogradarea istoriei şi restabilirea stării 
de lucruri din nainte de 1772, nu poate 
fi cu uşurinţă sdrunoinată. Deaseme- 
n8a guvernul austro-ungar a luat măsu
rile necesare pentru protecţia consula
tului german din Lemberg. Aceste mă
suri însă au fost din nenorooire neîn
destulătoare pentru a împed^oa reînoi- 
rea esoeselor. Ministrul de afaoeri stră
ine austro-ungar a esprimat însă amba
sadorului german ceie mai adânoi re
grete cu ooasia esoeselor de alaltăieri. 
Contele Goluohowski a dat asigurare oă 
autorii turburărilor vor fi pedepsiţi ou 
asprime.

Contele de Biilow termină declarând 
oă curentele şi demonstraţiile din străi
nătate nu pot avea nici o influenţă asu
pra atitudinei bărbaţilor de stat ger
mani, care-’şi vor face in totdeauna da
toria pentru a paralisa primejdia, ce 
ameninţă poporul german din partea ele
mentelor poloneze.

După vorbirea lui Biilow interpela
ţia s’a pus la ordinea zilei. Dar’ după 
o scurtă disouţie, din care relevăm vor
birea lui Dziembovski-Pomian, oare a 
zis, oă Prusiaoii prin politica lor vor 
crea o Irlandă polonă — desbaterea 
interpelaţiei s’a amlnat.

m

Aşa stăm până acum cu mişoarea 
acestui nefericit popor, oare simte apă
sarea grea a lor trei mari imperii. Agi
taţia, justifioată de barbarie şi volnicii, 
continuă In sinul seu şi, daoă satisfac
ţie nu va primi, cel puţin va pricinul 
greutăţi detentorilor puterii din cele trei 
imperii şi va arăta lumii, oă poporul po
lon încă una este — în sentimente, în 
dureri şi bucurii. ..

Compatrioţii noştri maghiari de 
când s’a început ohestia dela Wresohen 
nu înceată a ne spune, direot şi indi
rect, că eată ei nu fac ou noi ca Pru- 
siacii ou Polonii, ou toate oă ar pută 
să-’i ia de model, fiind Nemţii un popor 
cultural.. .

Să-’i ia, căci şi până acum ’i-au 
luat de model chiar ou privire la stati-. 
ficarea şi maghiarisarea şooalelor şi la 
oolonisărL

Dar’ trebue să ştie, oă dacă Pru
siaoii dau pilde şi Polonii au dat. Când 
cei din Prusia au fost loviţi, au resimţit 
lovitura ou toţii şi pretutindenea au fă
cut demonstraţii impunătoare, au dus 
chestia in parlamente şi în scurt timp 
au adunat peste 50 mii de maree pen
tru victimele brutalităţii prusiace.. . .

( m )

•»«»»«nSfflISSÍOSB»*“*““-

Revistă esternâ.
R é sb o iu l d in  A frica-de-nud.

Rapoartele, cari sosesc regulat la 
Hilversum, locul unde petrece Ki iiger, 
sünt aşa de favorabile, încât bătrânul 
president s’a esprimat, că nici când n'a 
avut o speranţă aşa de mare în isbînda 
causei bure, ca acum. El nu crede, că 
Kitchener va părăsi în curând Africa, 
după-cum a fost asigurat, dar’ asta din 
causa, oă călăul Africei e aşa de bolnav, 
încât drum pământesc nu va mai pute 
face.

După-oum să scrie din Londra, gu
vernul ar fi dat lui Kitchener ordinul 
să înceapă ou trimiterea acasă a feme- 
moilor şi copiilor buri din castreie de 
concentrare. Prests tot se crede într’un 
apropiat stîrşit al résboiului, credinţă 
întărită şi prin ştirea cam dubioasă, 
sosită din Paris, oare spune, că guvernul 
englez a asigurat într’un circular gu
vernele puterilor despre terminarea rés
boiului până în primăvară.

La War Office se refusă ziarelor 
ori ce informaţiune ou privire la recenta 
înfrîngere a Englezilor în Africa- 
de-sud.

Totuşi ziarele dau din sursă par
ticulară detalii foarte alarmante asupra 
victoriei repurtată de Buri.

Numărul morţilor şi răniţilor En
glezi ar fi foarte mare.

C hina.
»Times« anunţă oă miniştri străini 

din Peking se vor întruni in oonferenţă 
spre a esamina situaţia financiară a Chi
nei, care e foarte oritioă.

E neoesară o urcare a tarifului 
vamal, dar’ aceasta nu se poate face 
fără consimţământul unanim al Pu
terilor.

în Tien-ţin a fost o ciocnire între 
trupele germane şi indo-engleze, căzând 
mai mulţi morţi şi răniţi de ambele părţi. 
Confliotul a fost provocat de un Indian cu
prins de un atac de amoc (nebunie).

R u s ia  ş i  Japon ia .
După-oum comunioă »Daily Espress« 

între Lambsdorff şi marchizul Ito au 
deours pertractări, ai căror resultat e o 
completă înţelegere Intre Rusia şi Ja
ponia. Rusia a dat cu privire la Corea 
şi Mangiuria astfel de lămuriri, încât 
Japonia e pe deplin liniştită.

Ştiri ménmte-
In cerourile diplomatice se aBigură, că în 

urma unor intervenţiuni străine Sultanul a de
cis oonoediarea de mult proiectată a minis
terului. O .

Ducele George s ’a adresat ou cerere for
mală cătră puteri, ca sé-’l întărească din nou 
pe trei ani în postul de guvernator al Cretei. 
Cererea seva pertracta în proxima oonferenţă a 
ambasadorilor din Roma şi va fi şi îm 
plinită.

DinConstantinopol se telegrafează, că nouă 
excese curde s ’au semnalat din Van, Diarberks 
şi Biltis.

Număroase familii armeneşti au fost je
fuite ; mulţi au fost măcelăriţi.

*

Din Belgrad se anunţă, că în urma agitaţiei 
provocată de proiectul de lege asupra întruni
rilor şi a presei, guvernul va amîna punerea ei 
în aplicare.

Sünt temeri, că Karageorgeviştii profitând 
de agitaţie să nu provoace o revoluţie.

O vorbă.
Mai mulţi tineri români din Buda

pesta ne trimit spre publicare o deola- 
raţiune, referitoare la unele neînţelegeri 
ivite in sinul tinerimii, căreia noi nu-’i 
putem da loo.

Din depărtare lucrurile se judecă 
mai calm, mai fără patimă. Ne va 
permite deci tinerimea română univer
sitară din Budapesta, dacă îi adresăm o 
vorbă.

Toţi au dovedit o dragoste caldă 
faţă de societatea »Petru Maior« şi prin 
ea faţă de cultura noastră naţională 
atunci când s’au făcut membrii acelei 
societăţi. Dovedească cu toţii şi în vii
tor, că sünt însufleţiţi pentru progresul 
nostru cultural, lucrând pacinic împreună, 
uniţi în cugete şi simţiri, în mod demn 
şi impunător, doară într’o mare de 
străini, cearta între fraţi este atât de 
desastruoasă...

Lase »deolaraţiunile« la o parte. 
Arete bunăvoinţă şi iubire pentru causă 
fiecare, şi atunci neînţelegerile se vor 
pute aplana, fără se fie date publicităţii.

Avem atâtea caşuri triste, cum ti
nerii noştri universitari In diferite rîn- 
duri în treout au purtat cea mai înver
şunată polemică prin ziare, şi resulta- 
tul? A fost totdeauna o înduşmănire şi 
mai mare, la mulţi pe vieaţa întreagă*

Numai de iubire şi interes faţă de 
tinerime dăm dovadă deci atunci, când 
denegăm publicarea »deolaraţiuniior«, 
vină ele ori din care parte. Cinstea 
ziaristică pretinde, că daoă o partidă 
află coloanele deschise pentru »declara- 
ţiuni«, deschise trebue sâ le afle şi par
tidul contrar. Şi atunci s’ar produce o 
oeartă fără capăt, care numai resultate 
fericite nu poate ave.

Par’că simt aceasta şi oei treizeci- 
şi şepte, cari ne-au trimis mai în urmă 
»declaraţiunea« spre publicare, când 
într’un pasaj spun: »...şi pentru a nu 
mări desbinarea între noi până într'a- 
tâta, încât urmările ei funeste să se re
simtă In activitatea noastră ulterioară, 
când ca bărbaţi formaţi interesele mari 
naţionale ne vor chema sö luptăm umăr 
la umăr, lăpâdând dela noi ori-oe pa
timă şi ură.,.« Laoeatunoi recriminările ?

Pentru a nu mări invrăjmăşirea, 
nu publicăm »deolaraţiunile« trimise. O 
facem aceasta din interes mai înalt ro
mânesc. Suntem aşa de puţini. Toţi 
tinerii ne sünt de o potrivă scumpi. 
Dela toţi aşteptăm muncă pentru ifaie- 
resele româneşti.

Şi muncă prielnică pentru neam 
numai in armonie» numai uniţi putem 
desvolta.

Când looul neînţelegerilor şi al cer
telor îl va lua entusiasmul naţional şi 
setea de oultură, ceea-ce tinerimii din 
Budapesta nu presupunem s ă ’i lip
sească, ori-ce declaraţiuni vor fi de 
prisos.

Pace şi iubire, unire şi frăţie, eată 
ce aşteptăm deci sö ni-se vesteesoă cât 
mai curând din Budapesta.

In chestia p a ie lo r  şi 
internatelor din Beins.

în  chestia şcoalelor şi internatelor din 
Beiuş, sulevată de un corespondent al nostru şi 
la care dl prof. Teodor Bule a răspuns în merit, 
primim următoarele declaraţii:

I.
Subscrisul, ca director al interna

tului Pavelian de fete din Beiuş, declar 
că cele sorise în numărul 215 al 
-Tribunei« de corespondentul »Binevoi
torul«, relativ la instrucţia, educaţia şi 
alimentaţia din acest internat, din înce
put până în sfirşil toate sünt neadevă
ruri tendenţioase. Neadevăr este şi ce 
a scris relativ la aceea, că unde îmi 
cresc eu fetele mele, dintre cari una 
aici în internatul »defăimat* a absolvat 
şcoala civilă şi de present se află în 
clasa IV. preparandială din Budapesta, 
ear’ ceialaltă acum e elevă în cl. III. 
civ. a şooaiei de aioi.

Programele anuale, în cari în mod 
oficios, conform adevărului, se află de
scrisă starea reală a internatului şi a 
şcoalei civile, controla făcută în mai 
multe rînduri în decursul anului şoola- 
stio de superioritatea atât diecasană, 
cât şi regească, — recunoştinţa espri- 
mată de oătră părinţii elevelor educate 
în internat, cari singuri sünt mai com
petenţi a judeoa în causă, — toate ace
ste sünt cele mai eclatante dovezi de
spre starea, îngrijirea şi oonducerea in
ternatului şi a şooaiei.

Cred că după aceste sünt dispeu- 
sat a da răspuns în detail.

B e iu ş , la 6 Decemvrie 1901.
A leoan dru  Hera, 

directorul internatului de fete din 
Beiuş.

II.
Supravegherea internatelor române 

de fete şi băieţi gr. cat din Beiuş din 
punct de vedere higienio medical îmi 
este conorezută mie subscrisului; drept- 
ce în plenitudinea conştienţei mele ade
veresc: oă alimentaţia în internatele 
amintite făcându-se sub imediata îngri
jire a superiorilor şi sub controla mea 
oficioasă, aceea atât în respectul canti
tăţii cât şi al calităţii oorăapunde pe de
plin reoerinţelor higienioe.

In legătură cu aoeste declar oă cele 
sorise în acest respect în ziarul »Tri
buna« numerii 214 şi 215 uu corăspund 
adevărului.

B e iu ş , la 9 Decemvrie 1901.
D r .  G e o r g  i u  M u r ă ş a n ,

medio al internatelor române gr.-cat?

Masa studenţilor din Brad.
La »masa studenţilor« dela gintaâ* 

sul român gr.-or. dia Brad au binevoit 
a contribui, ca binefăcători-ajutători 
prin:

A) Dl Petru Doagă, econom, Re- 
şiţa-română: loan Popovioiu, oficiant, 
Reşiţa; Gregoriu Poorian, vioenotar, Si- 
mion Cioran, ospătar, Vasile Cioran, mă
celar, Iosif Caidan, loan Vida, econom, 
loan lován, econom, loan Belcia, ecou ,. 
Traian Beloia, econom, loan Kutsche-

Cetatea noastră este biserica şi 
şcoala.

Acestor aşezăminte le-a pus basa 
solidă Şaguna.

Acum, când pedeoi ni-se pun de 
oătră opresorii nostril pe toate terenele 
in desvoltarea şi întărirea noastră, atât 
culturală cât şi politică, acum — zio — 
ni-se impune mai mult de un simţ in
tern, să ne pleoăm capul înaintea me
moriei marilor nostrii bărbaţi, oari în 
acele vremuri grele munoă titanică au lu
crat, întru ridicarea şi întărirea aşeză
mintelor noastre, — la rîndul aşezămin
telor altor neamuri.

Dovadă că publicul nostru ştie 
aprecia şi venera memoria marelui Me
tropolit Şaguna este, oă an de an nu 
pregetă a-'şi aduce prinosul recunoştin
ţei luând parte la şedinţele festive ale 
societăţii elevilor seminariali »Andreiu 
Şaguna«,

Şedinţa festivă după cum am fost, 
anunţat s’a ţinut aseară. Bala a fost tic
sită de lume, în fruntea căreia era I, 
P. B. Sa Metropolitul Meţian, Archiman- 
dritul II. Puşoar şi asesorii oons.

Şedinţa o deschide dl profesor ae- 
minarial şi presidentul societăţii» Dr. 
Procai prin o vorbire frumoasă şi plină 
de sentiment In oare arată greutăţile 
ou oari s’a luptat biserica până a ajuns 
fortăreaţa vieţii noastre de acum.

Urmează »Imn studenţesc«, cântat 
de corul societăţii.

Corurile au fost dirigiate de dl L 
Mateiu, absolvent al conservatorului din 
Iaşi. Dl Mateiu a înloouit pe dl T. Po- 
poviciu, fiind d-sa in concediu, pâaă zi
lele aceste.

Cuvântul festiv de Dimiirie Borda, 
ol. au. IlI-lea, a relevat faptele măreţe 
şi vieaţa Metropolitului Şaguna. Inspi
rat de întemeietorul seminariului, ai cărui 
elev este, dl Boroia cu frumoase şi elo
gioase cuvinte ue-a adunat intr’un mă- 
nuuohiu vrednicia şi gloria a lui Şaguna.

Urmează »Paul Chinezul« poesie 
de Nenifesou, declamată cu mult simţ şi 
eutusiasm de Ootavian Stoica, ped. a, 
IlI-lea.

Orchestra societăţii eaeoută apoi 
»Poveste* de Komzak şi ne transpune 
ou finalul dulce iu lumea poveştilor.

Din aoeste visări ne trezeşte diser
taţia »Arta şi Religiuneat, cetită de 
George Tulbure, ol. a. IlI-lea.

Dl Tulbure începe la arts egip
teană, romană etc, arătând gradaţiunile 
desvoltării, trece la arta In biserică ca 
inspirătoare a evlaviei şi din aceste mâ
necând desVoaltă foarte potrivit înflu- 
inţa artei şi a religiei asupra virtuţii şi 
moralei oamenilor, — de oroytinism, oare 
învinge totul şi îşi cucereşte teren în

toată lumea. Dl Tulbure a dovedit un 
aprofundat stadiu al teseid-sale.

După stadiul serios o foarte po
trivită duioşie sufleteasoă ne a insuflat 
corul societăţii cu »Pe orizont departe« 
de Mendelssohn.

Ca duioşia să nu ne transpună in 
melancolie, urmează composiţia dlui Ma
teiu: »Până când ţineam cu codrul«, 
cântec poporal, de al nostru, oare pă
trunde la inimă.

O forţă a programei a fost şi de
clamaţia dlui George Todtu, cl, anul L, 
dovedind talent deolamatoric indiscuta
bil. Modulaţiunile şi schimbarea tim
brului vocei dlui Todtu sünt admira
bile. Poesia declamată a fost »Electo
rale*, de I. hegruzzi.

îmi permit o mică şi binevoitoare 
observare. »Electoralei este incontesta
bil o bună poesie satirică potrivită pen
tru România. Pârtiile însă, unde vorba 
vine de profesor şi preot, — până atunci, 
până când cultura noastră de aici nu 
este la un nivou îuait, când se nu pro
voace observaţii în public — le-aş lăsa 
afară. Nu toţi înţeleg rostul adevărat.

Încheierea programei o face orche
stra societăţii cu »Poutpouriul l l  lea ro
m âneşti de 1, Mureşan.

Ca după ori-oe musiofi accesibilă 
sufletului românesc» tunet de aplause a 
urmat »Poutpouriului«.

Programa s’a isprăvit.
Publioul se ridică spre a se de

părta.
Atunci să ridică şi I. P. S. Sa 

Metropolitul Meţianu şi începe se vor- 
j bească liniştit şi blând, oa un adevărat 
; părinte cătră fii sei. Vorbind despre 

îadesiulirea sufletească, cu care ne de
părtăm dela această şedinţă, aduce 
aminte că marele archiereu Şaguna încă 

I a fost, ca şi elevii aotuali ai seminaru- 
I lui, pe băncile şooaiei şi diusul s’a lup- 
I tat ou începutul. Creşterea evlavioasă 
i şi credinţa religioasă nestrămutată ere- 
; zită dela părinţi ’l-au ridicat de tinăr 

din şirul colegilor sei. Sünt multe şi 
mari învăţăturile lui Şaguna, cari de bu
solă se servească tuturor generaţiilor.

Faptele ce le facem uu sünt pen
tru noi, oi pentru omenime. Astfei fap
tele metropolitului Şiguna se vor pă
stra vecinie din neam în neam.

Avem trei prieteni. Banii cari sünt 
ou noi până la moarte. Rudele cari ne 
potrec până la mormânt şi in fine fap
tele, cari rămân eternitate.

Cam astfel a vorbit Metropolitul 
MeţianUi însoţit de încordata atenţie a 
publicului,

Bibi iu, 13 Decemvrie 1901.
M argare ta  M oldovant
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raer, măcelar, Anton Muntean, croitor, 
Mihail Lesmofsky, ospătar, loan Jian, 
läcätar, Petru Cristoi, econom, Soceni; 
Iosif Iova, lăeătar, d-şoara Maria Stan- 
covici, Mihail Simu, învăţător, loan Bîr- 
lea, vioeprim., Anton Veseioveky, Mihail 
Baian, Stefan lován, econ., N. Jurca, în
văţător, Vasiova; Engleitner Ferdinand, 
loan Doagă, comerciant, Petru Ştefani, 
păpucar, Ezeriş, George Lungu, Dog- 
nacia, toţi câte 1 coroană; Petru Doagă, 
econom, Reşiţa; Cristian Pătăşan, măce
lar, Nioolae Marta, prop., Sémin Psta- 
şan, ospătar, loan Ferariu, notar, Ste
fan Albu, învăţător, văd. Maria Stanco- 
vioi, câte 2 coroane; Galgoţi Caroline, 
1 ooroană 40 bani; loan Buldur 20 bani, 
loan Crăciun, econom 40 bani; George 
Bîrlea, econom 40 bani; Ionaş Stefan, 
lăeătar 60 bani; loan Stefan, îăcătar, 60 
bani; Şerbul Sándor 80 bani, Vasile Ci- 
riţa 80 bani.

B.) Dl Nioolae Florescu, proprie
tar, Ighiu: Nioolae Florescu, proprietar, 
20 coroana, membru pa vieaţă; Muncuş, 
Cricäu, Anghel, I. Frâncu, Simeon Mol
dovan, Nioolae Orişca, notar, Vas. Teosa, 
preot, Vasile Barb, preot, loan Magda, 
Prooopiu Costea, preot, Ighiel; Antoaiu 
Cricovan, Alba Iulia; Alexiu Neagoe, 
preot, Tibru, Victor Oţoiu, preot, Mesen- 
tea, Gandin Suoiu, preot, Magina; Iuliu 
Moldovan, învăţător, Totoiu, Gh. Ghera- 
sim, propr., Alba-Iulia şi Moise Meteş, 
notar, Grioău, oa membrii ordinari câte 
1 ooroană; loan Domşa, Ighiu 1 cor.; 
loan Pop Brădescu, preot, Georgia Ca- 
dariu, notar, loan Ursa, câte 2 coroane; 
Antoniu Pop, Buoerdea, 5 cor.; B. An
drea, preot, Ighiu 40 bani; loan Maxim, 
preot, Ighiu, 60 bani; Nioolae Mărgi
nean, Ighiu, 40 bani.

C) Dl Alexiu Versea, paroch, Sa
tulung: Alexiu Verzea, paroch, Maria 
V. Sassu, Brăila, Volumnia Gabrielescu, 
Romul Verzea, preot, Satulung, oâte 2 
coroane; Mateiu V. Sassu, student şi 
loan R. Butu, proprietar, Satulung, câte 
1 cor.

Doamna Cornelia Dr. Popescu n. 
Zigre (Lipova) întru aniversarea căsă
toriei părinţilor d-sale Nioolae Zigre şi 
Maria Poynari din Oradea-mare a dă
ruit 10 coroane; Romul Polis (Şiklău) 1 
cor., suma 11 cor.

Cea mai profundă mulţumită se es- 
primă marinimoşilor binefăcători.

O m isiune* administrativ*.

Qsmim s i l i i
SiblUi, 13 Dec. n. 1901

Medio rom ân distins. Domnul 
profesor Dr. Torna Ionescu a primit dela 
dl Ibrahim*Paşa, preşedintele primului 
oongres egiptean de medicină, care va 
avă loc la Cairo sub înaltul patronogiu 
ai A. S. Kedivului, o scrisoare oficială, 
pentr ua-’i anunţa, că comitetul eseoutiv 
*i-a conferit presidenţia de onoare a ace
stui congres.

I. Bianu, profesor de cursul supe
rior la liceul sf. Sava, a fost recoman
dat cu unanimitate, atât de senatul uni
versităţii din Iaşi, cât şi de cel din Bu- 
oureşti, oa profesor de limba şi litera
tura română la catedra dela faoultatea 
de litere din Bucureşti.

Reoomandarea unanimă a ambelor 
Universităţi în persoana dlui I. Bianu 
este o meritată distinoţiune şi răsplată 
pentru munca şi activitatea, ce a desfă
şurat şi desfăşură în învăţământul no
stru, pentru rivna cu care s’a consacrat 
studiilor istorice şi literare.

Dorgatorul îm păratului Wilhelm 
Zilele aceste împăratul Wilhelm a ţinut 
un dorgator la doi ofioeri de gardă, cari 
«’au esprimat prea liber despre ordina 
ţiunile împăratului în chestia duelului.

Enoieliea Papei. Papa a trimis 
episcopilor latini din Grecia o enciclică, 
prin oare ii invită să trăeasoă în bună 
înţelegere ou episcopii greci. Pa de altă 
parte reoomandă Greoilor să se unească 
cu catolicii pentru a contribui astfel 
la mărirea bisericei, oare sufere mult 
din causa schismei. $

Necrolog. Maria Muntean, născută 
Hortsmann, în numele seu şi al copMor 
Zoe, Maria, Sofia, Iordan şi Elena şi al 
număroaselor sale rudenii, faoe cunos
cută trecerea din vieaţă a iubitului seu 
*oţ Iordan I. Muntean, asesor în pen
siune la sedria orfanală comitatensă, 
care după grele şi îndelungate suferinţe 
Sâmbătă, în 7 Deoemvrie n. (24 Noem* 
vrie v.), în etate de 51 ani şi al 22 îea 
an al căsătoriei ’şi-a dat nobilul seu su
flet în mânile Creatorului, înmormen* 
tarea «’a făcut azi, Vineri, la orele 2 p. 
m, in cimiterul bisericei Sf. Niooiae din 
Braşov. Fie-’i ţărîna uşoară!

Doamna văd. Maria Iordan Mun
tean a depus 200 cor,, ca basă la un fond 
eu numele »Iordan Muntean«, pentru 
ţnasa studenţilor din Braşov.

• *

Curcanii. Un harnic învăţător din ! 
jurul Sibiiului a publicat cu acest titlu Í 
în doi nrii. ai »Foii Poporului« scene î 

, militare potrivite a fi predate de elevi j 
şi de juni, prelucrate după piesa dlui ; 
Gr. Ventura. Cum astfel de piese sünt ! 
rare la noi, ne faoe plăoere a reproduce • 

; aceasta piesă, atrăgând asupra ei aten
ţia învăţătorilor şi fruntaşilor săteni.

*
Comisiunea de indigenat a de

pus pe biroul camerei române mai multe 
proiecte de legi pentru încetăţenirea 
dlor: Dim. Hânou, Vasile Maroiu, G.

\ Popp şi Ch. Munteanu, Români din 
! Transilvania. Oreste Avdis, Român din j 

Macedonia. Dinu Năstase, Român din 
i Bucovina.

*
„Semănătorul“ eate titlul unei noue 

reviste literare săptămânale, ce va apără j 
I la Bucureşti la 2/15 Dec. a. c. sub di- j 
; recţia dlor : A. Vlahuţă şi G. Goşbuo. j 

Abonamentul: 10 lei pe an. Radacţia şi 
administraţie Bucureşti, strada Regală 6.

Atragem deosebita atenţie a iubi- ! 
torilor de literatură la această revistă [ 
oare menită este să umple golul atât de 
simţit la noi pe terenul acesta.

*
„Dreptul civil Român“. Dl C. j 

Naou, profesor la universitatea din Bu
cureşti, a scos de subt presă primul vo
lum al »Dreptului Civil Român«. In 
acest volum, de 900 pagina, se află re
colta pe care eruditul şi distinsul pro
fesor a făcut o. pe calea ştiinţi şi a cu
getării juridice, în timpul dela 1863, de 
când a început studiul dreptului, şi până 
azi, când inteliginţa puternică e în plină 
maturitate.

Conferenţă. Vineri, 7 Dec., ilustrul 
istoric şi filoiog român B. P. Haşdeu, 
va ţină la Ateneu o conferenţă în ches
tia panslavismului întitulată : »Papa dela 
Neva«. Conferenţă se ţine pentru »Tine
rimea Română«.

*
Archiducesa Elisabeta, fiica lui 

Rudolf, Luni după prânz ’şi-a luat adio 
dela castelul Luxenberg, unde s’a nă
scut la 2 Sept. 1883. Aproape întreg 
Luxenburgul a luat parte la această 
despărţire. Autorităţile locale s’au pre- 
sentatla castel în frunte cu primarul, 
care pe lângă un frumos discurs a 
predat archiducesei un buchet. Pe 
drumul dela castel la gară erau po
staţi băieţii de şcoală, eari făcând ovaţii 
’i-au umplut trăsura da flori. Archi- 
duoesa a fost foarte emoţionată la aoe- 
ste semne de simpatie.

*
Defraudarea Keoskeméthy. Con

siliul comunal al Budapestei a secue- 
strat două părţi din salarul funcţionarilor 
responsabili pentru banii defraudaţi de 
Keeskeméthy. Din 1 Dec. a. c. aceştia 
nu primesc decât a treia parte din salar. 
Funcţionarii astfel sourtaţi au reourat 
seouestrul la adunarea generală.

*
Ajutoarele inspiraţiei. De Reg 

nanii publică un interesant articol despre
obiceiurile curioasa usate de soriitori | 
pentru esoitarea inspiraţiei. Chateau- j 
briand să primbla desoulţ prin odaie ! 
şi dicta secretarului seu; Schiller şi ! 
Qrety puteau lucra numai aşa, dacă | 
îşi ţineau picioarele în apă rece; Bos- 
suet îşi înfăşură capul cu ştergar cald; 
Descartes şi Leibnitz numai culcaţi pu
teau scrie; Balzac îmbrăca o togă că
lugărească ; Gautier îşi scria versurile 
într’o manta carmegină; Sardou nu lua 
oondeiul în mână, până îşi punea 
un fes negru pe cap; Lord Derby 
în decursul scrierii mânca cireşe muiate 
în rachiu ; Verlaine şi Stuart Mill nu
mai in larmă puteau lucra; Darwin 
înainte de a începe lucru scârţâia vre-un 
jumătate de cias pe o violină veche; 
Byron îşi umplea buzunarele ou bu
reţii cerbilor.

Post de medic. Ni-se scrie oă în 
curând va fi esoris concurs pentru pos 
tul de medio în comuna Uzdin (corn. 
Torontal), comună curat românească, cu 
6000 de locuitori. Salarul e 1200 cor. 6 
stânjini de lemne, locuinţă libară şi vi
zitele, ziua cu 40 bani, noaptea 80 bani.

Ar fi de dorit ca medicii noştri să 
se intereseze de acest concurs, ie nu 
ajungă postul în raâai străine. Dorinţi 
oouUorilor a<ta să aibi maiio Român.

«
Mine de aur de pe tim pul Ro 

! manilor. In hotarul comunei Borgo- 
Bistriţa este muntele Delbidan, renumit 
de minele de aur cultivate deja pe tim 
pul Romanilor. Aceste mine au fo*t 
mai târziu neglijate, In timpul din 
urmă o societate engleză proiectează 
reluarea lucrărilor, de oare-oe după 
cercetările făcute s’a constatat o canti
tate mare de aur în acest munte.

c
Lupii au început s@ facă prâdă- 

oiuni în toate pănile. Astfel se scrie 
din Gurghiu, oă trai lupi au intrat în 
comuna Lăpuşnea şi au sfâşiat un cal, 
osr8 se afla în grajd. Propietarul numui 
dimineaţa a observat ceea-ce s'a în 
tâmplat.

Din diecesa de Lugoj. Ordina- 
riatul episcopesc a împărţit văduvelor 
şi orfanilor de preoţi pö an. curent suma 
de 8833 oor. ear’ la 8 preoţi deficienţi 
le-au votat 1256 cor.

*

Din Velcheriu ni se scrie: Ü8 
şcoala noastră aşa se îngrijesc de bine 
cei chemaţi, încât elevii n’au avut până 
acum nici cretă, cu oare să scrie pe ta
blă. Văzând trista stare a şcoalei, fe- 
raru! (covaciul) satului, Pongraţ David, 
s’a îndurat, deşi e neorust, şi a dăruit 
Vi chîgr cretă, pentru care ’i-se aduce 
mulţumită. *

Cea mai scurtă epistolă a fost 
până acum a vestitului orator roman 
Cicero, care la întrebarea unui pretin, 
că să meargă într’un Ioc sau ba, a rés 
nuns numai »i«, ceea-ce însamnă : du-te ! 
Un Francez ’l-a întrecut acum. Căpătând 
de ună zi dels un pretin o scrisoare, in 
care acesta făcuse numai un semn al între
bării (?), adecă, ce e nou, el ’i-a trimis
0 epistolă, în oare n’a scris nimic, ne- 
ştiind nici o noutate. Aşa să tot scrii 
episto5e. *

ş t ir i m érnnfe. Di Petre Grădişteanu a
1 »st numit membru în comitetul Teatrului Na- 
ţioual, în locul regretatului V. A. Ureohiă.

— Din Varşovia sé anunţă că alaltăieri 
s’a pus din nou emblema consulatului german, 
în presenţa personalului consulatului şi a auto
rităţilor ruseşti.

— încoronarea regelui Edward este de
finitiv fiosată pe 26 Iunie 1902.

— Intre deputaţii Csávolszky şi Ivánka 
a avut loc alaltăieri un duel cu pistolul din 
causa unei altercaţii, ce au avut-o în dietă.

Daruri de Crăeiun
pentru săraeii noştri.

»Mila dată săracilor te curăţă 
de păcate, îţi câştigă îndurare şi 
vieaţă vecînică«.

Inscripţia pe icoana 
Maicei Domnului, din localul 
> Reuniunii sodalilor români 
din Sibiiu«.

La lista, ce circulă în scopul adu
nării darurilor, ce ce vor împărţi prin 
»Reuniunea sodalilor români din Sibiiu« 
în ziua ajunului Naşterii Domnului no
stru Isus Christos între săracii noştri, 
au mai contribuit următorii:

Dl Dr. Nioolae Vraciu, medio de 
regiment în Budapesta 2 cor.; d-şoara 
P. H. 1 cor.; d-şoara Elisa Niedlich 
1 cor.; d-şoara Maria Isailă (Berttn)
1 oor.; Elia Popp, paroch (Ludoş) 1 oor.

Laorămile vărsata de săracii noştri 
servească de cea mai înaltă recompensă 
pentru toţi aceia, cari posibilă ne fac 
această manifestare a simţului şi da- 
torinţei creştineşti.

Cu o cale ne permitem a ne ruga 
de ceî-ce doresc să oontribue cu bani, 
vestminte, încălţăminte etc. pentru să
racii noştri, să binevoiasoâ a trimite da
rurile lor sau la adresa d-nei Minerva 
Dr. Brote sau la subscrisul president

S ib iiu , 23 Noomvrie n. 1901.
Comitetul »Reuniunii sodalilor 

mâni din Sibiiu«.
F. T ordăşian u )  J» A poi matt)

president notar.

o x j i t o ^ r v i i .

soldaţi.

Scene militare, potrivite a fi predate de 
elevi şl de jani.

— Prelucrate după piesa dramatică cu acest 
titlu a dlui Or. Ventura, —

Persoanele:
Căpitan Lupu.
Căpitan Coroiu.
Ţară-Lungă 
Stan 
Şerban 
loan 
Neaşcu 
Andreiu 
Nicu
O sentinelă 
Alţi soldaţi.

Ş cen a  L
Ţofi soldafiI, afară de căpitani.
(E noapte. Focul arde. Soldaţii 

dorm împrejur, sentinela umblă (ţine

Ö ín fundul scenei. La dreapta în 
puşti în piramidă.)

Sewfm6fa(întinzând puşca): Cine V? 
Stăi?

Şerban (deşteptându-se): Ce este ? 
Ear’ strigă sentinela.

Iară Lungă: Va fi vre-un Turc 
desertor.

Neacşu: Ce tot strigă de ne strică 
somnul, pare-că am avea mult de 
dormit?

Ţară Lungă : Prost eşti, măi Neac* 
şuie! Nu ştii, că af ui {«iţii ăştia de Turci 
să apropie de liniile noastre, ridicând 
petece albe şi apoi ne iau la sigur.

Ândreiui Să fiu eu în locul sen
tinelelor a-’şi trage în ei fără a mai 
aştepte, ca se ’mi răspundă»

Şerbans Mânca4-ar Hantatat1 de Turti, 
tocmai visam oă eram acasă. Copiii să 
jucau în jurul meu şi eu cu spatele

la vatră povesteam de bătaia In care 
am fost. Să fi văzut Ţară-Lungă, cum 
oăsoau toţi gura la mine, (cătră Ţară- 
Lungă, care adormise). Mă! ai adormit? 
Uite-aci eu vorbesc şi ei adoarme. Apoi 
dacă dorm toţi, mai trag şi eu un puiu 
de somn. (Să culcă. O mică pausă) 

Sentinela: Cine-’i ? Stăi ?
Stan (desteptându-se) : Ai auzit 

Nicule ?
N icu: De când aud eu şi tu hor- 

oăeşti ca un lup sătul.
Stan : Oare ce-o fi ?
N icu : Ce se fie ? Vre-un Turc.
Stan : Mă duc pe brânci până acolo, 

să văd ce este.
Andreiu: Stăi frate, pare că eşti 

recrut şi n’ai mai auzit sentinela stri
gând.

Stan: Lasă Andreiu, tot aşa sg 
mai stinge focul, poate voiu găsi ceva 
uscături. (Easă).

loan (deşteptându-se şi oăsoând): 
Pare-oă să creapă de ziuă! Şerbane, 
nu-’i puţină apă în ulcior colo, să-'mi 
şterg somnul de pe ochi?

Şerban: Dacă ar fi apă aş bea-o, 
nu ’ţi-o-aş da să te speli. Auzi ţiganu ! 
îi vine gust de spălat!

Nicu: De geaba te mai speli, măi 
Ioane, tot negru rămâi, afară dacă Turcii 
cumva nu te-or prinde şi te vor jupui. 

loan: Puşchea pe limbă'ţi!
(Stan întră).

Andreiu : Ce era Stane!
Stan: Nu m’am putut apropia, au* 

ziam vorbe pe de laturi şi îmi era frică, 
dar’ pare-oă sünt nişte Turci, ii auzeam 
strigând: Aman! Aman!

Ţară Lungă (deşteptându-se): De 
ce nu mă deşteptaţi, când e vorba de 
mâncare ?!

Şerban: Pe semne a început a te 
gâdili la inimă ? Mai stăi, abia e ziuă 
Noi vorbim de Turci, nemânoaţi.

Nicu: Ce Hant'âtar, faceţi vorbă 
nemânoaţi? Mai bine căutaţi ceva 
de mâncare, pe mine încă m’a răsbit 

. foamea.
Andreiu: Mă Ioane, ean vezi de ceva 

; mâncare, că mă rupe şi pe mine la
I inimă.

loan: îndată. (Ese şi apoi reîntră 
pe bină, aducând o mămăligă şi ceva 
legumă). Eată mâncarea 1

Neaşcu: La mâncare băieţi, 'mi-a 
scăzut foalele de flămând oe sünt!

Stan : De ar avea bieţii Turci atâta 
de mânoare!

Neaşcu: Nu te îngriji tu de Turci,
{ când nu vor mai avea ce să mănânce,
I tot noi le vom da.

loan: Apucaţi-vă mai ou zorul de 
; mâncare, că acuşi vă treziţi cu alarmă 

şi rămâneţi nemânoaţi 1
Şerban: Are dreptate. (Toţi să 

aşează în jurul mămăligii).
Ţară-Lungă (făcând cruce şi ru

pând din mămăligă): Draga tatii, bună 
eşti, mândră eşti, de nu 'mi-ar fi foame 

j eu te-aşi săruta.
Nicu (mâncând cu gura plină): 

Pare-că spun unii şi alţii, că ne merge 
rău în tabără.

Şerban: Apoi de, sünt câţiva co- 
conaşi, cari nu se pot învăţa cu traiul 
nostru.

Stan : Se-’ţi spun drept, nu e carne 
destulă.

Andreiu: Dar’ bine Stane, spune 
drept, în sat la tine mânci tu în toate 
zilele carne.

Stan : Ferească D-zeu, acolo însă 
nu-’mi plătea ţeara carnea.

(Se aude o bubuitură de tun).
Ţară Lungă: Auzi răpciugoasa, j 

cum tuşeşte.
Şerban: Oare ce să fie?
Ţară Lungă i Nu te ai învăţat încă , 

\ cu musica aceasta. La început 'mi-a pă- 
j rut şi mie, ce e drept, cam ciudat şi tră- 

săream când o auzeam, acum nici că 
îmi pasă.

lo a n : Ţară-Lungă, pare-că tu a 
fost la asaltul Griviţei.

Ţară Lungă: Am fost. 
loan : Să zice, că grozav să mai 

bateau Turcii»
Ţara Lungă: Turcii să băteau oa 

fiarele sălbatice.
loan : Dar’ Ruşii ?
Ţară-Lungă : Vitejeşte. 
loan : Dar* ai noştri ?
Ţarâ Luîtgă i Româneşte, ce s ă ’ţi 

mai spun, n’ara luat noi Griviţa ?
Şerban: Ca păcat, că nu s‘au putut 

Siia reduta din partea noastră.
Ţară Lungăt Bine $erbaiîe, cum 

Doamne iartă-mă, v’aţi lăsat voi fără 
de a o !ua ?

Şerban: Eram noi şi un batalion 
de linie din regimentul al VIII., nu-'i 
aşa Stane? (Stan face din oap). Se fi 
văzut pe bietul maior Şonţu în capul 
batalionului nostru, ce frumos era! 
Striga: »înainte băieţi! Vrâncenii mei 
după mine«! Şi tot înainte călare pare-oă 
era sfântul George. Deodată văzui câ să 
pleacă la o parte, ua obuz îi luase ca
pul cel frumos.

Ţară Lungă: Dar voi?
Şerban: Noi Ein mai înaintat până 

ne-am pomenit cu 2 redute în loc de 
una. Ne-a dat semn de retragere; ne am 
întors jumătate din câţi pornisem.

Neaşcu. Batalionul nostru de linie 
o luase drept spre redută prin niste 
porumb, cât eram în porumb nu ne i raa 
loveau gloanţele turceşti. La marginea 
porumbului căpitanui Mărăcinean Bă în
toarse spre companie şi ne zis*: »Unde 
voiu merge eu să mă urmaţi, sănu d aţi 
înapoi, până nu voiu da eu; dacă voiu 
pica, locotenentul să ia comanda« ! »Să 
trăiţi die căpitan«! răspundem noi. »La 
comanda : »Pas gimnastic«! »Marş«! în
aintarăm repede; de acolo nu ştiu bine 
oe a mai fost, ştiu numai că gloanţele pi
cau ca grindina împregiurul meu. în
aintea mea picau ai noştri. Dintr’un pă- 
duriş ne loveau in coaste; noi ou ochii 
la căpitan ne apropiam de şanţul redutei; 
el cu steagul în mână — strigă: »După 
mine băieţi«! Deodată pică, să ridică, să 
asverle asupra parapetului; înfige stea
gul în pământ şi stă neclintit într’un 
genunohe, răzimându-se de el. Locote
nentul îl urmează şi pică! Un subloco
tenent strigă: »Nu vă lăsaţi copii! (Tristu) 
Ge să nu ne lăsăm! Nu mai eram decât 
vre-o 40 teaféri In toată compania. Eu 
ştiu numai, că la întoarcere un obus a 
oăzut lângă mine şi ’mi-a aruncat în 
piept un bulgăr de pământ, oare m’a 
ameţit. Seara m’am trezit şi m’am tîrit 
până la companie.

loan : Nu vă mai slăbiţi inima, mai 
bine cântăm una.

Toţi: Bine zice loan aă oântăm una.
Să cântăm: »Oştite stau tată în 

fafă* (1 reoerea Dunărei). (Va urma).

ECONOMIE.
Ştiri din piaţă. Sibiiu. Grâu hl.

11.40— 12, săoară 8—8.80, orz 7.40—7.80, 
ovă« 4 80—5 40, cucuruz 8.20—9, oartofi 
3 50—4, fasole 9—11 oor. 10 ouă 
58—68 bani.

Mediaş. Grâu hl, 10.50—11, săcarft 
7,60—8, orz 8—8.50, ovăs 5—6, cucuruz 
7 50—8, cartofi 3—3.50, faiole 7.50-8.50 
cor. 3 ouă 20 bani

Oradea-mare. Grâu m. m. 12.40 
până la 15.70, săcară 12-12.60, orz
10.40— 10.80, ovăs 13—13.40, cucuruz 
8.20—8.60 oor.

Cluj. Grâu m. m. 13.80—15.40, să» 
oară 11.20—12, cucuruz nou 9.20—9.40, 
ovăs 11.60—12, orz 10.40—12.20 cor.

Piaţa banilor din Sibiiu. Galbi- 
nul 11.27; 20 lei (hârtie) 9.45; 20 Iei, ar* 
gint 9 36, lira turoeasoă 21.40, lira en* 
gleză 23.84; 20 maree 23 36; napoleonul 
1901; rubla (hârtie) 2.53 ; rubla (argint) 
2.45 cor.

POSTA REDACŢIEI.
Koma. Mulţumite. Cele cerute sé trimit. 
N. 8. in  H . Nu s'a dat din lipsă de spaţ; 

urmează mâne.
Bistriţa. S’a publioat in nr. 220

C o m iţ i  în  T ib i im .
La ÎS Decemvrie n. 1901.

Hotel; »Imperatul Romanilor*: leszner, 
Birnbaum, art. dram., Lindemann, Keffel, Kietz, 
artiste dram. Berlin; Wehrle, lt. Alba-Iulia; 
Eckersberg, Biaeh, corn. Viena.

Hotel »Meitzer«: Marion, artistă dram. 
Viena; Irvin, art. dram. Berlin ; Ianculescu, not 
Şugag ; Lopathy, not. Păuca ; Ciceiu, oom. Si
ghişoara; Verzea, preot Satulung; Nistor, înv. 
Feldioara-Braşovului.

Hotel »Habermann* ; Todor, înv, Mercuria

Teatru orăşaneso tn Sibiiu.

Direcţiunea t Leo Bauer.

Sâmbătă, 14 Deo.
„ D IE  D R E I  W Ü N S C H E ■* 

operetă ou un preludiu şi 2 acte de L.
K’enn şi G. Lindau. Musică de G. M. 

Ziehrer.
Inecputnl 1* 7 ore seara,

Pentru redacţie şi editură responsabil i 
Öeorge Mohan.

Proprietar: Pentru »Tipografia*, socle- 
täte pe acţiuni: îosif Marschall»
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T u t u r o r
cari sufer de podagră, de reumatism sau de uervosltate se recomandă cu căldură folosirea

.Jranzbranntwoiif-uliii sărat
al lui

i
i
$
*
I4

i

I > r .  W i l l i o l u i  W a g n e r .
Acest »Franzbranntwein« e şi un escalent mijloc de curăţenie pentru dinţi şi pentru 

gură, ear’ contra mătreţii e de un deosebit efect.
Se capetă în flacon mic ă 80 bani şi flacon mare â 1 cor- 60 bani la următorii dom ni:

în Sibiin : la farmaciştii J ike  1 i , Gottlieb H e n 
r i c h ,  la comercianţii: Ludwig Fuc hs ,  Fried
rich Homm, Julius Bal lmann,  Gust. Gürt
ler,  F. Binder ,  Karl Kirschner  şi Lud. 
Kuro vsz ky.

„ Nocrichin: la farmacia August Binder.
„ Braşov: la farm. Oberth,  Ed, K u g le r  com. 

R. Stingi ,  C Danhofer,  C. Papp.
„ Bran: la Alexă  Citu, comerciant.
„ Rîjnov: la loan Lutsch,  comerciant.
„ Sant-Miclăuş: la fraţii V á k á r.
„ Mediaş: la comercianţii Friedrich Schul ler ,  

Joh. B u reach jun.
„ Sebeşul-săsesc: la farm. Ludwig Bind er ,  

comer. J. Baumann şi Mich. Gündisch.
„ Agârbiciu: la oom. Joh. Schul ler.
„ Avrig: la farm. Sebes.
„ Făgăraş: la comerc. J. J á n o s.
„ SăUşte: la farm. Dumitru Banc iu.
„ Agnita: la com. Mich. Lang.
„ Şeica-mare: la farm. Binder.
„ Aind: la farm. Papp.
„ Câmpeni: la farm. Binder.
„ Ofenbaia: la farm. Schmidt.
„ Odorheiul-sécuiesc: la com. Otto v. S t e i n -  

burg,  Bagó Gyula, Farczádi  Károly, 
M a t h é János Gergely János şi Ö. Sterba.

ín Cristurul-sécniesc: la Gergely J.
„ Murés-Osorheiu : la comerciantul Kau ppe & 

E ckwert.
„ Cine -Sereda: Is eomerc. Nagy Gyula, T r ó- 

han József.
„ Ghierghio-Ditro: la com. Veress  Sándor.
„ Ratosnya: la comerc. A. Dienesch.
„ O.-Toplicza: la farm. P ánc zé l  Sándor.
„ Baróth: la comerc. Daniel Ferencz.
„ Mureş-Deda: la farm. Czaich Gyula.
„ Reghinul-sásesc; la comerc. Karl F r o n i u s , 

la farm. Czoppel t  şi Wermescher.
„ Bistriţa: în farmacia orăşenească a lui F. He r- 

berth,  Friedrich Schuster ,  Alb Zinz, la 
com.Karl B e tsch,  KarlN u s s b â c h e r ,  Karl 
Schus ter ,  Alb Schmidt ,  J. Sc h u l l e r ,  
A. Daday,  Franz Kabdebo,  J. Nösner ,  
S. Wermescher,  Joh, Lutsch,  succesorul 
Ini Kühneis  şi M. Keresztes .

„ Rodna-veche: la farm. Fle i scher .
„ Dorna-Vatra: la farm. Fritsch,  comerc. 

Lenk isch  şi A. Süss.
„ Dej: la com. N ik  Ferencz.
„ Caransebeş: la farm. Philipp J. Müller.
„ Biserica-albă: la Joh. S t e f a n o v i c s ,  Herrn. 

Eng e lm ayer ,  com. Josef Kremling şi 
Nie. Faul.

„ Verşeţ: la H. Unter gut sch.
D eposit principal la:

Iul. W agner, farmacist în Teaca, Transilvania.
Pentru revénzétori se  trim ite cu rambursă poştală 5 chlgr. Post-C olli franco cu  

[5] 33— 30% rabat. Lădiţa şi embalagiul gratis.

f
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Legea veterinară
atât de mult folositoare tuturor econom ilor şi tuturor p rim ăriile  
com unale — a eşit de sub tipar în a  doua ed iţie  îndreptată şi îmbo
găţită. »Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiiului« a 
îngrijit ca atât limba cât şi forma cărţei acesteia sé fie cât se poate 
de potrivită, pentru-ca poporu l sé poată pe deplin înţelege sfaturile 
şi îndrumările ce ’i-se dau cu privire la : paşapoarte, tîrguri de vite, 
boale lipicioase şi multe alte lucruri folositoare. Cartea se numeşte:

în văţă toru l M unteanu
îm părtăşeşte economilor sei cele mai de lipsă cunoştinţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
(L eeo irea  vitelor)

BOALELE LIPICIOASE (CONTAGIOASE)
stând cu d înşii la  sfa t im serile  lung i de iarnă.

De
T o r m a y  B é la .

Ediţia II. revăzută — 152 pagini mari.

Cartea costă 80 bani (cu porto postai 90 bani) şi se poate

cumpăra deia R e u n i u n e a  română de agricultură
d in  com itatul Sibiiului.

B8

B g jg g g

f r

sa
UBGAÎBTi I0LDOTU.

D in
tainele

a  *  a Evieţii.
29 do noiele şi sebiţe.

Preţul 2 cer., plus 10 buni porto
sé poate procura deia

Librăria
W .  K r a l i t .

sa

Bine apreciată
de întreagă

presa noastră.

„Foaia Poporului“,
este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală.

„Foaia Poporului“
ese în  flecare Dum inecă, în  form at cu art m are, cu cuprins 
bogat politie-uaţional, economic, lite ra r, in fo rm ativ  etc. şi ca *

ilustraţiuni. ▼
Fentni-cft fiecare ştiutor de carte sé poată atena această foaie

„ F o a i a
va costa num ai 4 cor. pe anu l în tre g  sau 2 cor. pe jum ăta te  de an. 

Abonamentele se fac de-adrepüü sau prin mandate poştale la

„Tipografia“ , soc. p® acţiuni, Sibiiu.

Nr. 4394—1901. 412 2—3

Licitaţiune.
în 28 1. c. la 10 ore a. m. se 

vor v i n d e  prin licitaţiune publică în 
cancelaria comunei Săeădate, comitatul 
Sibiiului. 960 m âji cubice de leuin 
de lu cru  şi lemn de foc (stejari şi 
fagi pe o estensiune de 23 6 jugére ca- 
tastrale) din pădurea situată pe »Părăul 
Noului«.

Preţul strigării 4720 cor.
Vádiul 472 cor.
Oferte scrise, timbrate în toată 

regula şi provézute cu vádiul necesar, 
sé primesc de cătră subscrisul până la 
începerea licitaţiunei verbale. Oferte 
ulterioare nu se mai primesc.

Condiţiunile detailate se pot afla 
în cancelaria comunei Săeădate în de
cursul orelor oficioase.

N o c r ic h ,  în 6 Decemvrie 1901.
H a n n ,

prim pretor.

Avis!
Prin aceasta se face cunoscut, că 

adunarea  generală  din 6 Noemvrie n 
a societăţii comerciale pe acţii „M ercur“ 
din Dej a decis desfiinţarea societăţii şi 
că această hotărîre cu decisul de sub 
numărul civ. 7746— 1900 s’a luat la cu
noştinţă din partea tribunalului din Dej, 
ca judecătorie comercială competentă. 
Prin urmare în sensul §-lui 202 al legii 
comerciale se provoacă toţi cred ito rii 
societăţii, ca în restimp de 6 lu a i deia 
a treia publicare a acestui avis să-’şi 
validiteze pretensiunile sub sarcina ur
mărilor legale. 417 2—8

D ej, la 5 Decemvrie 1901 n,
„ M e r c u r * ,  

societate comercială pe acţii în Dej,
pentru fosta direcţiune:

G-eorgiu Oradoviciu m. p. Mateîu Pop m, p.

Un candidat de advocat
caută aplicare în o 408 3—8

cancelarie advocaţială.
A  se adresa la administraţia ziarului „Tribuna“.

Publicaţiune.
Munţii Moaşa, G rohotişul şi Vor

nicul, proprietăţile Escel. Sale George 
Gr. Cantacuzino, din judeţul P rahova, 
România, s é  a r e n d e a z ă  d e  p ă 
ş u n e ,  cu începere deia 23 A prilie  
1902 v. Amatorii pentru aceşti munţi 
se vor adresa, pe adresa V. Lochian, 
prin Gara Bâicoi, poşta Filipeşti, Mă- 
gureni-Paroasa.
- * ------------------------------------------

420 1—1

O casă
zidită de curénd pe livadea lu i K onrad, 
s trada  K ästner nr. 11 e de v é n z a r e  
pe lângă un preţ convenabil. Aménunte 
s trada  R aţelor nr. 13, etagiul I.

Oculari de struguri
în calitate de usariţă. 42 sorté pentru 
desert şi vinuri de soiu curat liferez pe 

lângă garanţă completă

G A R D  V I U ,

sade şi seminţe de G-ledicia 
pentru proprietari şi comune pe lângă 

o plată în rate trianuale.
Un gard provézut cu spini uriaşi, care 
se desvoaltă foarte curénd. Un astfel de 
gard se formează în 1— 2 ani, dând o 
îngrăditură trainică, care e foarte ieftină 
şi împedecă nu numai intrarea oamenilor, 
ci şi a celor mai mici animale. La flecare 
ojmandă se adaugă un prospect cu in
strucţie pentru folosire. ÎUOO de sade 
sünt de ajuns pentru 200 m. Preţul 6 ii.
Sade de nuci asigur* un vemt f™

____  mos, dm care causă
şi sünt réspándite în timpul din urmă în 
numéroase gospodării. Catalogul princi
pal pe hârtie fină satinată se trimite la 
dorinţă fiecărui. Afară de catalog capétá 
ori-cine o carte gratuit şi franco, al cărei 
cuprins poate fi de mare folos pentru 
familie, fie la ţeară, fie la oraş. Procu
rarea acestui catalog e de interes chiar 
şi pentru aceia, cari ’şi-au procurat deja 
cele de lipsă sau nu mai vreau sS-’şi 

procure anul acesta. Adresa:

„Érmelléki első szölöoltványtelep* 
N a g y  G á b o r ,

Nagy-K ágya, u. p. Székelyhid.
841 8 -2 0

Dia eűiiara „Tipgrafiei“, soc. ss acţii ia S ila .
cor. .30Arghir şi Elena, o istorie frumoasă in versuri 

Art. de lege XXI. şi XXIII. ex. 1886. Despre instrucţiuni şi
despre procedura d isc ip lin ară .............................................. ........ —.50

Art. de lege XXII. ex. 1886. Despre comune . . . »  —.80
Aluaşiu Gavrilă, Societăţi de cumpétare, îndreptar pentru

înfiinţarea lor după modelul »Societăţei de cumpétare* » 1.—
Brote Eugen, Ţinerea v i t e l o r ...................................................... » —.24

» » T r ifo iu l................................................................. ........  —.30
Costau T., Aur, novelă . .....................................» — .4 0
Duică G. P., Savitri, povestire indică din Mahabarata . . » —.32
E!«ers Georg, Homo sum, roman tradus de Mugur . » 1.00
îndreptar practic în economia rurală de mai mulţi preoţi . » 1.60
Leonat şi Dorofata, vorbire de glume în versuri . . . »  —.20
Nordau Max, Naţionalitatea, s t u d i u .............................................» —.40

» » Reprivire din Paradoxe sociologice . . . »  —.40
Ordonanţele ministeriale pentru introducerea legii comunale

(Art XXII. din 1 8 8 6 ) ............................................................... » —.10
Russu-Şirianu I., Moara din vale, 8 novele . . . » 1.40
Simtion T., Pécate Domneşti, novelă orig. » —.60
Simu R., Monografia comunei O r l a t .............................................» — 50
Celor-oe cumpără un număr mai mare de esemplare, cu deosebire librarilor 

şi peste tot vSnzătorilor, se dă rabatul cuvenit.
(W* Be află de vénzare 3n librăria W. Krafft in Sibiiu.

Cărţi poştale
ilustraţii româneşti

......toate ‘n tot
Ftumoase cât ea aici au pot 
Mat frumoase sé- ’ml so coi — 

Ca mlatea mea“ 
în

peste 20 variante,
c a r e  d e  c a r e

m a i  f e r m e c ă t o a r e
S e  a f l ă  c u  p r e ţu l  d e  IO  b a n i  p e r  b u ca tă ,

ia

„Tipografia",
societate pe acţiuni tn Sibiiu, str. Poplăcel nr. 16.

^  La c n m p ir ă r i m al m ari ac dft rabat p otriv it. *381

T i p u r i  a d m i r a b i l e .

Din editura „Tipografiei", societate pe acţiuni in Sibiiu.
B ib l t o t o e a  p o p o r a l ă  a  „ T r ib a ia e i“ .

1 Pădcre&nec,. Notei* de loco S la v ic i ,  12coala 
tip., broş., elegant. Un exemplar 60 bani.

8. Fata Stolerului de Matilda C c g i s r - P o n i
Un exemplar 10 bani.

8, Ca n’a ioat şl nn vs. ă. Poveste de I. T.
Mers. Un essapSar 8 feasi.

4, PigAnsş Föíra. ?ove;ta de î, T. Mers. Un 
exemplar 16 bani.

6. Pfesală şi TftnstelÄ. AcoodoiS âe Silvestra Mol
dovan Preţ®?, cratsi «ampla* 6 bani.

8. Jxe&rii şi jccari de copii. Da P. îs  pi raten,  
eaiegftor-tipograf. Un exemplar 80 bani.

7. fain  legănat. Povesti d® Gr. Sima al lai Ión. 
Un exemplar IS bani.

8 Coiăoăriial. Obiceiurile ţăranilor români la nuntă, 
de Benedict Viciu.  Un exemplar 16 bani

4 Fiica * nemi s&sas. Povsuts ás Siîwafcra 
Moldovan. Un asesapto 28 bani.

19 Povpaiea lai Sg»*t. Pott»te do Sitaatra Mol
dovan. Un osemjsta 6 bani. 

li. lifântnl Nieola®, De MstUds Cngier-Poni .  
Un «sempla« 16 bani.

12- îndărătnica!. Fovoat« de BSlmira Moldovan*
Un «sampler 16 bani.

•-8 Riăstăm d« mamă. Legendă poporală din gin
ről NăsSndnici. De George Coşbnc, Un exem-
pkr 12 bani,

14. Busies de Bojena Săra o ovă, tradusă din limba 
boemă ős proi. Dr. Urban I a r a i k  Un ozob- 
j>;ar ca 80 boul.
V ie i sî Uatziîss. Povesto ds Gî. Sima ai lai 
Ión. Un exemplar 19 bani.

■6, Din béteáai. Ghicituri, întrebări şi răsponanri, 
frésadntSri de limbă, sdanat« de Gr. 3 i * a  n! 
lui Ión. ü s  woaspúr 16 bani,

17, Pe pftasâata! Társulni da Qsorje C o ţ b e c  
Un exampiar 16 bani.
CăldărEŞă! ou trai ylsioare. Psvwie 
sosse? do Eleonora T S n ă s s s c e ,  dap* A.

franto-
A, d«-

a®vr»f.  ük exemplar 16 b&sî.
19. Coamaotoau Poveste de I. T. Mars, Us mmm-

pier ÍS baui.
10. Um peţikf? ÍDŰérétaíc. Hcvalä äe Bjoaeţjern* 

Björn rea. Í18S6). Un exemplar 8 buai.
21« Príetesaü aen  Vântnră-Teară Bin

Californias® ale tei Brei Harte,  Ca exemplar 
16 bani.

22, £" vâ p 1 ci ti .vi si - Din povsotile lai Ânds.rees. Un
oxss®p?,a? 8 h m l

28. Fata Craiului din cătini. D# George Coş bac 
Un exemplar 8 bani.

Celor-ce cumpéri üb uamér mai mare de
tot vânzătorilor, sé

24. Strigoaiea. Din fcataeiiio Sal Nicelao Go ja  
Un exemplar 49 bani.

25. Drama ssesmI. Baladă do George Coibue
Un exemplar 20 bani.

26. Taina naei vieţi. De Bjanutjorae Bj Ormon  
Un exemplar 12 bani.

27. Vecinii. Din iantaiiile lol Mcmm Gogol.  Un 
exemplar 40 bani.

28. Păcală la  &atni Ini. Fovoite da loan Bl avi .  
Un exemplar 20 bani.

28. Sgfircitnl. Comedie de Melibro. Ua szemokf 
60 bani, *

80. Lame» proştilor. Poverte de Silvestra MeU 
do van. Un exemplar 10 bani.

81. Nnaein-împgf&t. Poveste din popor de „Măi*
g i s s  anal “. Un exemplar 24 bani.

82.I. TH»a-ÎKp4răt0a*ă şi peană el aîearâ. Poveri 
âin popor de „Mărgineanul". Un sxempte 
24 bani.

IS. Fulger. Peîvssie !n versuri de Georgs f i e ş b m  
Un KsessBlăr 10 bani.

84. Spice ds sar, Culcso â® dascălul loan F. L i 
sar. Un sxsapîar S0 bani.

86, Un idil In Roşsai. Novelă de Brot H a r t e  
Un exemplar 16 bani.

86 Baka iadului. Penate In variuri do loan Moţa
Ua exemplar 18 bani.

87. Prins«*« JfemoMtă. Poveste în varguri do V 
DaSfs.  üss oxeaş.pîa? 20 bani

$8. Diaa MfegfesI»I«r Fwaste îa vărsări do Iosi 
Moţa, Un satsmpÍBr 24 Issni,

89. Bel copii. Pevsst* Ss loca Msţ® Ua esess 
plsr 20 hani.

40, O partidă îs  patra, Ds Amoniu Ci h is lan  
s o c i .  Un exemplar 24 bani.

41. PoaacnI ban ds inimă,. Cemaâi® Sa 8 acte d® 
Carto Ge I do ni. Tradusă do domnişoara!® Ai. şl 
Las, L RoSsantssis, Un oxafepJar 40 bani.

42 Croitorni şi eei troi íeéisri. Foverls ds Iou  
Moţa. Un ssompler 80 bani,

48, Miss F-adetă. D<s Gtorg® Baud. Un mmţibkl 
60 bani.

44, Rusalifi pémnfRL Pevesta do Sîiceia® Trî» .  
blţ ©ţăis. Un saempîar 44 bani.

46. Bo®« învinsă. Tragedie te S aoto âa Aîsxaadrs 
Par o di. Tradssă de I. L. CarsgiaSi Ua exon- 
pb? 40 bani.

te. Clsrtt Miliői. Kavslá
coro dis limba rusă da Ez®»
$'w  W hsai.

47. f* »at» do aai. Da lean Big vi ci. Ua exemaîev 
id bani

48. Fccaii poporale »Cântece bătrâneştii. Din cule
gerile Ini I. Pop Beteg anul. Un esemplar 20 ban.

esemplare, cu deosebire librarilor şi peste 
dă rabatul cuvenit.

d* I. TnrgfesBBv. lkad® 
» Hedoş.  Un axam-

S g află d® vőnsare tn librăria W . Krafit în  Sibiiu.
F ű i n .  t i p r  I m i f  H i m k á i L


